

## 感受城市温度 书写治理新篇

# “城市漫步志愿行”引领城市新风尚

梅灵 应磊

用城市漫步的形式感受一座城市的温度。近日，在宁波，近万名红背心绿马甲的志愿者走在大街小巷，他们如同这座城市里“行走的信号灯”，传播文明理念，倡导文明行为。

今年3月，宁波市委社会工作部推出了11条City walk（城市漫步）线路，每一条都活色生香。不管是新老宁波人，都可以走走看看，用City walk的方式认识这座城。这些线路沿途还增加了形式多样的志愿服务活动，志愿者们将邀请大家一起参与打卡。

在宁波，有注册志愿者2145965人，平均每4.5个宁波人，就有一名注册志愿者，他们为宁波这座文明城市注入了最温暖的底色。许多志愿者

活跃在价值引领、道德塑造、矛盾化解、民生服务等社会治理领域，从群众身边小事到社会治理难事、城市发展实事，将宁波温度送入千家万户。

宁波市委社会工作部推出的11条City walk线路，将分别对应一个待完成的社会治理类志愿者项目。只要每条线路都完成打卡目标，宁波市志愿服务基金会将对对应的社会治理类志愿者项目提供资金支持。

这些线路都是行走的宁波风景画。比如，宁波市本级的City walk志愿行线路从老外滩三江夜游码头出发，经宁波大剧院到鼓楼地铁站到天一广场再到莲桥第，最后到南塘老街。每一条City walk都串联起宁波最美地标、历史文化古迹、志愿服务

点位等，春风十里，遇见最美风景。

从3月5日至今，浙江省孙茂芳公益救援中心每天都有20多位志愿者坚持在City walk志愿行活动主线上“打卡”。沿途，他们一边走，一边充当“文明啄木鸟”。对骑电动车不戴头盔、违规带人等行为，他们上前劝阻；对不遵守交通规则横穿马路的行人及时劝导，保障安全；对道路两旁停放不规范、歪倒的电动车，他们主动扶起来，停好放好；对非机动车道上乱停车、道路两旁商家摊贩杂物乱堆放的不文明现象，对亟待维修的市政设施，他们拍照上传至县里的网络平台，反馈给有关部门迅速处理……

在海曙，“小苹果”志愿服务队的

队员们一头闯进春光里，他们举着城市漫步宣传牌，沿途做志愿服务。车倒了扶起来，有垃圾就顺手捡。这一路，他们收获无数市民点赞。

在鄞州，City walk志愿行带上了文艺范儿。合唱、古典舞、太极、二胡、甬剧轮番上演，精彩的文艺表演让整条City walk线路充满文艺气息。

“City walk志愿行活动的热烈展开，标志宁波志愿服务工作的多元化和深度化发展，希望更多的人参与到City walk志愿服务中来，书写更加温暖而有力的社会治理新篇章。”宁波市委社会工作部有关负责人表示，将立足新定位新使命，全面整合社会资源，全面提升为民服务能力。

## 做好“水管家” 助企节水5亿

杜蔷薇 金剑泽 应磊

做好企业的“水管家”，让工业用水实现“绿色”保供。近日，宁波市水务环境集团又完成了一个大动作——姚江工业水厂扩建工程顺利完成联动调试并投入试运行，日供水能力由50万吨提升至70万吨，单厂工业供水能力位居浙江省首位。

宁波是制造业强市，工业对水资源的依赖程度颇高，而且，又囿于宁波人均水资源占有量低、降雨时空分布不均、本地可开发水资源有限等诸多因素，工业生产与生活抢水的矛盾一直存在。

分质供水，优水优用。早在2008年，姚江工业水厂建成投用，践行了这一理念。铺设的输水主管线途径江北、镇海、北仑三区，主管约46公里，运营管理的工业供水总输水管线约92公里。先后完成青峙园区、大榭开发区的工业水接入工作，实现为镇海炼

化、镇海电厂、台塑企业集团、宁波钢铁、逸盛石化、亚洲浆纸、大榭片区等23家重点企业提供工业用水，日均供水约35.55万吨。截至2023年底，已累计供水12.3亿吨，相当于为宁波居民生活用水腾出了8.5个白溪水库的优质水。

随着宁波制造业的发展，工业用水需求进一步加大。2022年5月，姚江工业水厂扩建工程启动，该工程总投资约3.56亿元，其间，项目团队积极采用先进的BIM技术和智能施工管理模式，完成了13个建构筑物的新建和10个既有建构筑物的改造升级，显著缩短了传统施工周期，降低了时间成本，减少了对现有设施的影响。

如今，姚江工业水厂已成为浙江省规模最大的工业水厂，姚江水厂每年最大可置换出2.56亿吨优质自来水，预计每年可为用水企业减少水费支出达5亿元。

## 最美上学路 安全又顺畅

郑蒙永 李嘉豪

近年来，宁波市公安局鄞州分局聚焦学生和家长的实际诉求，精心构筑“舒心、顺畅、安全”上学路，确保全区6所高校、14所高中（含职高）、186所幼儿园、119所中小学返校工作有序开展。

为提升孩子们上下学的舒心系数，鄞州发布了全国首份“最美上学路”导则，由学校师生提出使用需求，建设时引入校方办学理念，维护、管理过程融入文明办、警察等16个部门特色元素，并以雕琢规则、志愿服务、有礼实践突出“秩序、爱心、文明”之美。截至目前，鄞州已累计投入2730万元，打造了41条各具特色“最美上学路”，惠及鄞州4万余户家庭。

学校周边交通顺畅与否，备受关注。为此，鄞州公安设立了校园周边

“护学岗”300余个，日均投入护学警力1300余人次，排查小学等周边27个易拥堵路段，细化具体交通疏导和分流绕行措施，通过安装警示桩、爆闪灯等，平衡降车速与保畅通，针对简易交通事故依托警保联动快速取证、处理、疏通。今年2月中旬以来，鄞州公安会同交警部门已累计优化交通信号配时、整改安全隐患5处，新增爆闪灯、减速带、弹性警示桩71个，上下学时间段快速处置简易事故260余起。

安全问题，最为紧要。鄞州公安应用安全理论划设“绿色通道”“绿色通道”，设置防撞柱、拉起警戒线，以道路为中心排查杂物堆积、墙体老化等安全隐患，向外辐射200米范围加强对流动摊贩、网吧音像制品销售等治安秩序整治。今年2月中旬以来，累计开展校内安全检查、校外治安清查306次，发现并整改安全隐患26处。

## 慈溪助联体 扶弱有温度

翁云骞 陈丽娜

前不久，宁波慈溪市社会救助服务联合体（助联体）的工作人员给当地困难儿童张瀚予送来了一份温暖的“新年礼物”——一辆由爱心企业免费提供的平衡车。

去年以来，由慈溪民政部门牵头，联动社会救助职能部门、特殊群体救助单位、服务类社会力量，搭建起统筹市、镇（街道）、村（社区）三级救助服务力量的实体化服务平台——助联体。通过这个平台，越来越多的“碎片化”爱心资源汇集一处，释放出巨大的正向帮扶力量。

“救助帮扶需要多方共同发力。依托助联体建设，我们把政府、企业乃至全社会的爱心救助力量有机整合起来，通过大范围、精准化的排摸对接，为有需要的困难群众送去帮助

与关爱。”慈溪市民政局社会救助和社会福利科科长陈佳佳介绍，2023年，慈溪助联体累计帮助1200余名困难群众满足个性化、多样化服务需求。今年1月，慈溪助联体又携手福山纸业公司发起“福山有爱 助力成长——一杯奶、一份爱”公益项目，为该市150名处于成长期的孤儿每天提供一杯新鲜牛奶。

走进位于慈溪市青少年宫路上的“慈·善空间”慈溪社会救助服务联合体，暖暖公益氛围扑面而来。这里不仅常年陈列企业和市民群众免费提供的慈善商品，还为共建单位提供政策对外咨询、项目发布对接等公益服务。“我们将强化助联体平台建设，通过运行模式和工作机制的创新，让更多有需要的群众得到帮助，打造慈溪“弱有众扶”金名片。”陈佳佳说。

## 打品牌优业态 振兴乡村文旅

赵冬翔

近日，文化和旅游部办公厅公布了2023年度乡村文化和旅游带头人支持项目入选人员和资助人员名单。宁波广韵文化旅游发展有限公司的左春梅和奉化区镇亭开发建设有限公司的张丽娜入选2023年度乡村文化和旅游带头人支持项目。

左春梅作为宁波广韵文旅总经理，担任鄞州区祥祥镇鲜2°品牌运营人，凭着自身十多年乡村品牌运营的实战经验，精选出了15个本地农产品，打造了乡镇公共品牌阵地——鲜2°生活馆，吸纳了30余户农户加入，以统一质量标准向农户进行直接采购，开展品牌化运作。

2015年张丽娜在奉化打造了精品民宿“张家大院”，并积极帮助村民销售油焖笋、水蜜桃、高山大米、番薯粉丝、大堰白茶等农副产品。2020年，张家大院获浙江省“白金宿”等级称号，同年获评“宁波市最佳旅游民宿”。作为浙江省青年创业导师，她受滕头乡村振兴学院邀请，开展了50余期《小民宿 大产业——宁波民宿经济发展探索与思考》为主题的线上教学，吸引了浙江、河北、四川、新疆、重庆、河南等地数万学员收看学习，为学员们提供了乡村民宿发展的成熟经验，也展现了宁波精品民宿的风采。同时，她还策划设计了云上大堰首开文旅项目，布局了一批能加速形成“云游大堰”文旅产业链的标志性业态。

## 汇聚志愿力量 引领低碳生活

范奕齐

近日，2023年度宁波市志愿服务“六个10”最美（最佳）名单公布，在名单中出现了不少生活垃圾分类志愿者（团队）的名字，这标志着宁波生活垃圾分类志愿力量深入百姓身边，且获得更广泛的社会关注和认可。

比如，获评宁波市优秀志愿者称号的李伟霞，她是米兰社区生活垃圾

分类督导员，除了做好垃圾分类巡查、劝导、督导、宣传等工作外，还自编自导自舞《祝福祖国》，用扇子拼成“垃圾分类，人人有责”等字样，潜移默化地影响着居民树立垃圾分类意识。再如，获评最佳志愿服务组织的余姚市小巷毛公益服务中心，持续开展“环保小卫士”“烟草换鸡蛋”“环保酵素推广”等活动，培养市民将生活垃圾分类、资源循环利用的好习惯。

## 闲置物品 “活”起来

吴秉承

家里的闲置物品怎么处理？宁波有了新“解法”。

近年来，宁波市垃圾分类办联合多家单位，先后在江北、鄞州等地开设了5家“三颗鱼”循环商店。这一商店类似“闲鱼”线下版，居民们可以将闲置物品拿到店里寄卖，流转给有需要的人。

该项目是宁波将居民端废旧物资再利用和未来社区建设相结合的一次全新探索和尝试。目前，共有2万余件可流动闲置物品已在循环商店体系内流转，店内现有8000余件可流动闲置物品，其中包含2466件市民寄卖的交易品。

## 宁波聚焦“一城一水一网”总目标

# 打造六大示范样板建设现代化水网

应磊 陈飒

日前，宁波通报水资源“家底”：去年，全市水资源总量64.48亿立方米，比上年减少31.5%，比多年平均值少22.5%，总体属偏枯年份。

去年，全市供水保障情况总体良好。全市共有乡镇级以上公共水厂53座、供水能力501.73万吨/日。全市总用水量22.76亿立方米（不包括河湖生态调水量），比上年增长2.6%。

城乡居民生活用水中，水库水的供水比例为97.6%，其中向市区供水的江东水厂等五座水厂，水库水的供水比例为100%。

从水资源公报数据分析，去年水资源情势主要有三个特点：降水年内分布极不均匀；用水结构进一步优化，生态环境调水持续增加；节水工作成效明显，用水效率继续领先全省和全国水平。

去年，宁波加大力度建设水网先导区，去年9月，宁波市入选全国首批市县级水网先导区，全市水利系统凝心聚力，推动宁波水网建设取得阶段性进展。这其中，一批工程加快建设。

葛岙水库工程于去年6月29日完工验收；宁波至杭州湾新区引水工程于8月4日正式建成投用；柏坑水库扩容工程主体工程于9月1日全面开工；第二工业水厂工程于9月20日开工建设；皎口水库至溪下水库联通工程于10月25日完成首次爆破并全面开工。推动水网与文化、景观、生态充分融合，镇海游浦闸站等4项工程获水利部、浙江省水工程与水文化融合工程案例。

今年，围绕“一城一水一网”的宁波现代化水网建设总目标，构建“三江四路六通道十枢纽”总体格局，打造具有宁波辨识度、示范推广性、战略引领

力的六大示范引领样板。

打造高品质供水全国样板。加快推进水库群联网联通工程建设，全面启动浙东水资源配置通道工程前期工作。基本完成单村水站改造任务，城乡同质化供水覆盖率达到98%。初步形成多源互联、城乡一体的供水网络框架。

打造流域分洪“高速水路”示范样板。加快建设姚江北排二通道主体工程，建成200立方米/秒的陶家路枢纽泵站，打通余姚北排中部通道。启动流域南排象山港通道前期。推进海塘安澜建设，提前一年完成“十四五”计划任务。

打造幸福河湖建设模式样板。推进“十廊百河千村”为总体格局的全域幸福河湖建设，加强与文旅等设施结合，打造幸福河湖25条（个）、幸福风情点40处、示范村20个、城乡亲

水节点70个，建成特色廊带1条。

建成数字孪生水网体系全国试点示范。迭代智慧水利平台，数字孪生甬江流域，基本建成数字孪生宁波水网。新增15个水库、闸泵、海塘的数字孪生工程。

建成再生水利用全国标杆。加快污水收集与再生水提升等“五大工程”建设，制定再生水用于河道生态补水等方面的技术要求，全市再生水利用量达到2.3亿立方米，基本完成国家典型地区再生水利用配置试点城市建设任务。

打造水利管理体制机制改革示范。加快完成区（县、市）水务一体化改革，完善全域统筹的全过程、全行业管理体制机制。探索水库管理创新，加快完成水利部现代化水库运行管理矩阵试点任务。

## 抓产业治理 抓项目投资 抓招商引资

# 慈溪新浦镇全面发力培育新动能

翁云骞 张铃杰

天气渐暖，坐落于宁波慈溪新浦镇北郊的敦和循环经济园区二期项目进入冲刺阶段。这个由熔炼区块整体拆除改造而成的园区，目前已引进“小灵拆”等循环经济项目3个，新增规上产值1.7亿元。今年，计划再招引优质项目3个以上，实现年度投资1.5亿元以上。

抓项目投资，抓招商引资。作为慈溪一座典型的产业镇，这两年，新浦以盘活低效存量用地为目标，发力“两项整治”将存量转换为增量，在此基础上，又积极围绕主导产业链开展上下游精准招商，重塑镇域经济发展的新格局。截至目前，该镇通过“两项整治”累计实施提升土地达1200余亩，新增工业厂房面积达60多万平方米，新增产值近5亿元，新增固定资产投资超15亿元。

老园区如何“焕新”？新浦将整治和提升相结合，以企业自主改造和拆除式改造相结合的方式，对重点低效工业用地企业进行提质提容改造。2023年实施西工业园区和敦和园区共286亩改造，其他地块老旧工业厂房改造提升13家，改造面积86亩，累计新增厂房建筑面积37.6万平方米。其中，鼓励家电企业老旧工业厂房自主改造7家，有效解决了资源配置不足的问题。

村级工业曾是乡镇发展的重要支撑。新浦镇以全域产业治理为抓手，腾挪镇村发展空间，布局未来新兴产业。老浦村闲置了20多年的土地成功改造为集体工业用地，一期15.5亩新建厂房已竣工投用，出租给国家级专精特新“小巨人”企业恒隆车业。二期项目通过东部片区组团

实施，预计上半年开工建设。二期投产后，该片区内各村每年新增集体经济营业收入合计超400万元。今年，该镇还将完成老浦、上舍、高桥三个村级集聚区总计约200亩老旧园区改造。

以整促提，加速新旧动能转换。今年前两个月，新浦镇实现规上工业增加值同比增长18.7%。新浦镇建立镇村、部门联动机制，对无证无照、散乱污等企业进行清退淘汰，并通过建设创新载体和引育人才项目等手段助推块状经济转型发展。通过空间腾挪招引优质项目，累计落地年产20万套新能源汽车充电桩等项目9个。

既要久久为功抓整治，又要主动出击抓项目。新浦镇将招商引资作为党政“一号工程”来抓，第一时间调配年轻中层干部充实队伍，并建起镇级

招商人脉资源库和土地房产资源库。结合“以企引企”和“关爱家乡”工程，新浦积极鼓励广大企业引资嫁接，引导在外新浦商人增资投入和发展新项目。今年内带企业家赴珠三角、长三角招商的计划目前初步排定。今年一季度，新浦镇预计到位内资1000万元、外资50万美元以上，实现外资实体企业新突破。

以项目为抓手，镇域交通基建和社会发展面貌也加快蝶变。今年，总投资4757万元的慈溪物流园区配套基础设施二期工程将建成通车，纬二路东延工程（规划水云浦段）等多条镇域公路项目也将完工。慈溪市中西医结合医疗健康集团新浦分院迁建工程及配套基础设施项目计划今年内开工，胜北小学改扩建工程也将有序推进。